

我省固废立法获全票通过,5月起实施 严禁将省外危险废物转移至省内处置 固废填埋场所要定期公布监测结果

从酝酿到出台,历时4年多,湖南省实施《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》办法(以下简称《办法》)将于今年5月1日起实施。1月29日,省环保厅对湖南固废立法进行解读:政府兜底担责、明确县以上固废管理部门职责、落实乡镇和社区职责是其显著亮点。

4年筹备,终获全票通过

湖南是有名的“有色金属之乡”,有色金属的采选、冶炼、化工等企业推动全省经济高速发展,也产生了大量工业固体废物和危险废物。同时,生活垃圾等固体废物也带来了严重的环境污染。加快出台固废污染防治的地方法规、改善环境质量已经成为各界共识。

其实,早在2012年,湖南省环保厅就提出了固体废物的立法建议,并列入湖南省2013年度立法项目。前后4年时间,经过广泛调研、考察、座谈,组织立法听证和论证,湖南固废立法最终获全票通过。时间虽然较长,但正是多次立法听证和论证过程,千锤百炼、反复修改,提升了质量,凝聚了共识,形成多方面亮点。

固废污染防治纳入政府年度考核

省环保厅表示,政府兜底担责、明确县以上固废管理部门职责、落实乡镇和社区职责是湖南固废立法的显著亮点。

记者了解到,在《湖南省环境保护工作问责规定》明确各级各部门职责的基础上,《办法》要求各级人民政府建立和完善环境保护目标责任制,将固体废物污染

环境防治工作纳入政府和部门年度考核内容;对无法明确责任主体的固废污染,由所在地县级以上人民政府按照管辖权限确定有关责任主体履行污染环境防治责任;规定县以上固体废物管理机构负责固体废物污染环境防治监督管理的具体工作;规定乡(镇)人民政府、街道办事处和村民委员会固体废物管理责任,要求县级以上人民政府有关部门和乡(镇)人民政府、街道办事处组织建设专用分类回收暂存场所,对化肥、农药等农业投入品的包装物和农用残膜进行回收,并进行资源化利用或者无害化处置。同时,强化对固体废物监测,要求固体废物填埋场所的管理单位应当安装使用监测设备,定期向社会公布监测情况。

严禁将省外危险废物转移至省内处置

《办法》高度关注矿山固废污染防治,要求矿山企业定期对矿山周边的地下水、土壤、大气和地表水等环境质量状况和尾矿库坝体的位移情况进行监测,及时发现并处理异常情况。

湖南尤其是省会长沙市在城市餐厨垃圾处置工作领先全国,藉此经验,《办法》规定城市餐厨垃圾必须交由有经营资质的单位收集、运输和处置,禁止将餐厨垃圾及其资源化利用新产品作为食品销售或者用于食品生产。

针对日益凸显的危废跨省转移风险,《办法》规定,严格禁止将省外危险废物转移至本省行政区域内贮存或者处置,对其资源化利用也实施严格控制。

■记者 和婷婷 通讯员 文萍



坚持保护为主、适度开发原则,湖南南山国家公园周边不少居民吃上“生态饭”。(资料图片)

住在公园旁,吃上“生态饭” 湖南南山国家公园体制试点改变当地居民生活



对城步苗族自治县五团镇的村民杨辉友来说,戴着印有“南山国家公园生态管护员”的红色袖章,在南山国家公园里巡护,不仅是他的一份新工作,也是他最为骄傲的事情。

2016年8月,作为全省唯一、全国首批十家国家公园体制试点之一的湖南南山国家公园体制试点启动,城步苗族自治县坚持以生态建设为基调,把生态优势转变为经济优势,引导百姓脱贫致富。

当地居民端上“生态饭碗”

2016年8月,《湖南南山国家公园体制试点区试点实施方案》获国务院审批通过。随着试点启动,众多当地居民的生活都发生了改变。

杨辉友是城步苗族自治县五团镇的一名贫困户,2018年,他有了一个新身份——南山国家公园试点区的一名生态管护员。定期巡山,守护家乡的山山水水,成为杨辉友的新工作,一年能领到上万元的工资。

据了解,试点工作开展以来,南山国家公园整合并扩大现有公益林护林员、森林防火巡山员和林业有害生物测报员,“三员合一”成为“国家公园森林资源管护员”,形成公益林资源专职管护新体制。截至目前,试点区已有近千位居民端上了“生态饭碗”。

试点区覆盖城步苗族自治县7个乡镇49个村2万余名居民。在试点政策制定上,将生态保护与精准脱贫相结合,与群众充分参与、增收致富、转岗就业、改善生产生活条件相结合,调动群众保护生态和投身国家公园建设的积极性。

变生态优势为经济优势

1月20日,城步苗族自治县儒林镇城北,一家小超市开业,老板是城步苗族自治县汀坪乡上岩村村民杨进红。此前,37岁的他已经在深圳打工近20年。“还没满18岁就跟着大人去了深圳,家里太穷,那时候最大的梦想就是走出大山,再也不想

回来。但是现在不同了,家乡的经济和环境越来越好了,回家乡生活挺好,我们现在都成了住在国家公园旁的人了。”杨进红乐呵呵地说。

近年来,依托湖南南山国家公园体制试点,城步苗族自治县进一步强化“决策围绕生态定,产业围绕生态做,百姓围绕生态富”三大举措,坚持保护为主,适度开发的原则,紧急叫停试点区已经核准的2个风电项目,并对南山牧场放牧区进行严格限定,保持草原生态环境的延续性和南方草原景观的特殊性。

同时,借力生态系统保护修复,通过文化相融、传承示范,试点区内初步形成南山与两江峡谷、白云湖与白云洞、十万古田、桃林千年苗寨等乡村生态体验品牌,入境游客量快速增长。数据显示,2017年“十一”黄金周,城步苗族自治县接待生态体验访客34370人次,同比增长33.82%。

此外,该县按照“一乡一业、一村一品”规划,打造了城步青钱柳、城步虫茶、大木山杨梅、西岩罗汉果等一批特色生态农业,把生态优势转变为经济优势。

■记者 潘显璇 通讯员 彭贤良

为1238位烈士父母送上春节慰问

本报1月29日讯 今天,由省民政厅、省文明办、省志工办指导,省志愿服务组织联合会与省龙越和平公益发展中心执行的“为烈士父母送大礼包”公益项目在长沙启动,全省30多个志愿服务组织将与各地民政工作人员一起,为1238位烈士父母送上一份温暖礼包,并致以最诚挚的春节问候。 ■记者 杨昱 通讯员 陈旭 吴立强

我省城镇化率去年超五成

本报1月29日讯 省统计局日前发布消息称,2017年湖南城镇化率达到54.62%,较2016年提高1.87个百分点,增速居全国前列,创出湖南近十年来城镇化增长速度的新高。

据了解,作为传统农业大省的湖南,城镇化发展一直落后于全国平均水平。“十三五”开局以来,湖南积极推进新型

城镇化进程,全省城镇建设远超全国平均水平,保持高速发展态势。截至2017年末,湖南省的城镇化率与全国平均水平的差距,已由“十一五”末的6.38个百分点,缩小到3.9个百分点。在全国31个省市中的排名上升至第20位,在中部六省中排名上升至第三位,仅次于湖北和山西。

■记者 吴虹漫 通讯员 赵宏

环保连线

长沙通报4起环境违法典型案例 擅自恢复生产非法排污,罚20万

本报1月29日讯 为坚决打赢“蓝天保卫战”,长沙市环保部门加大了环境监管执法力度,1月11日以来长沙市环境监察支队组织开展执法行动11次。近日,长沙市环保局通报4起典型环境违法案例。

1月17日,开福区环境保护局执法人员发现,青竹湖街道长沙重型机械厂园区内一处砂石筛选场未进行环境影响评价擅自开工建设并投入生产。对此,开福区环境保护局下达《责令改正违法行为决定书》,后期将根据调查情况予以处罚。

长沙市环境保护局执法人员发现湖南省天马灯饰电器有限公司喷塑车间未按照规定安装使用污染防治设施,喷塑废气通过安装在墙上的排气扇无组织排放。市环保局依法责令企业立即停止环境违法行为,并下达《行政处罚决定书》,罚款人民币拾万元。

浏阳市环境保护局执法人员发现浏阳市常丰墙材有限公司投资160万元将38门轮窑改成2烧1烘的隧道窑,与原环评批复中的工艺和产能严重不符。浏阳市环境保护局向该公司下达《行政处罚决定书》,罚款人民币叁万贰仟元,并责令立即停止环境违法行为。同时,浏阳市对存在部门手续不齐全、污染防治设施不到位的23家砖瓦企业采取了强制断电措施,目前23家砖瓦企业均已停产。

去年10月,望城区茶亭镇新型建材厂因空心砖生产线无污染防治设施、无排污许可证,被下达《责令停止排污决定书》。1月6日,望城区环境保护局执法人员现场复查时发现该砖厂擅自恢复生产,非法排污。对此,望城区环境保护局下达《行政处罚决定书》,罚款人民币贰拾万元,并将直接责任人移送公安机关处理。

■记者 和婷婷